

царя, повеле его привести к себе. Тогда зван бысть Александр к салтану. И егда прииде, вопросы его салтан: «Юноше! Как тебя зовут и что ты за человек?». Он же рече ему: «Имя ми есть Александр и служу при дворе паши вашего». Салтан же возлюби его от вся души своея и повеле призвати пашу к себе, и рече ему: «Где ты сего юношу^ш взял и для чего мне о силе его не объявил?». Паша же рече ему: «Аз его взял на корабле варварском,⁹ а силы его аз не знал». Салтан же даде паше за него тритцать тысяч златых и приказал Александру быть при дворе своем. Александр просил салтана, что б зделал испытанию между всеми кавалерами турецкими.

И в то время изо всех кавалеров не мог ни один стоять против Александра. Салтан же виде его такое рыцарство, зело возлюби его и пожаловал его у себя первым визирем.

Цесаревна же Вена увидемилась о Александре, что взят в полон к турку, посла во все европския государства, прося помощи на турки. И тако собрала многия силы французкия и цесарския, и иных европских государств приде под Царьград и напред || послов послала просить турка, дабы отдали Александра, фельтмаршала цесарского. Салтан же, не зная того яко Александр у него, сказал послу цесарскому, что Александр послан в Константинополь морем и погодою потопися судно их. Цесаревна ж Вена велми разъярилась, повеле приступать войску своему на взятие града. Салтан же собрав силы и отдаде их в команду Александру, и посла его встречу против силы цесарския. И егда спидошася воиска, тогда Александр бысть в великом размышлении. Рек в себе: «Как воздвигну руку мою на войска любезной моей цесаревны Вены?». И еще: «Как могу битися с однокровными моими французы?». И тако устроил полки турецкия, стояше размышляя. Цесаревна же приближися к ним. Александр же стояше и заповедаше войску своему бес повеления своего бой не починать. Александр же ездит пред фрунтом войска турецкого. Тогда цесаревна Вена, видя его, мняше с ним сразитися на поединке, всяде на коня своего, и взем копие в правую руку, и ударив коня своего под собою, и скочив на Александра, и копием своим толь жестоко удари, что и латы его прошибе, и рану ему сотвори. Александр же, прием копие свое, и сразися с Веной. Александр же Вену жестоко порази копием своим и сверже се с коня, яко мертву на землю. Ея же рыцари вземше, на щит положиша, и в шатры отнесоша. Александр же отраны тоя не мог ездить, возвратись во град и всему войску повеле возвратитись.

Вена ж цесаревна велми прииде || в болезнь, полжеже Александр жестоко ранил ее. И больше упова о смерти своей. И повеле Вена отступить всему войску своему от Царяграда, и иттить в Цесарию. И тако разыдошася каждой во-своясы. Салтан же Александра посла в Константинополь, да излечитца тамо. Александр же, всяде в корабль и поиде в Константинополь.

И по три дни плыша здраво, в четверты день возвев ветр зело жестоки, да яко поколебася основанис корабельное. И понесе их той жестоки ветр. Они же не могоша ему противитися и вдашеся волнам, аможе их несет. И занесе их той ветр в варворы. Тогда узреша народи варворский корабль незнаем и шед из града на кораблех. И взяша с корабля онаго людей и приведоша к салтану варварскому. Тогда Александр велми убоися, что салтан его позна. И зело възъярися на него салтан, и поведе к дочери своей. Она же презелни възъярися на Александра и рекла отцу своему: «Благородны отче мой! Прикажи сего злочестивого Александра

^ш В ркп. юноша. ⁹ В ркп. барбарском.